

# 咖啡店频现酒托女 一杯茶敢卖128元

不少顾客遭遇高消费,这家店屡被投诉却啥事没有

“人均783元”,乍一听这个数字,你一定会以为这是进了五星级酒店。但在济南,有这么一家其貌不扬的“两岸咖啡”,既非地处核心商圈,又非定位高端,却已然取得了这样的天价消费“业绩”。

3·15前夕,本报连续接到市民反映,位于张庄路98号的两岸咖啡存在宰客现象。被同去女子一忽悠,多人“被高消费”:一杯茶128元,一瓶红酒888元。大众点评网上,该店差评连连,人均消费记录赫然是:783元。

文/片 本报记者 魏新丽  
实习生 李普诺 王荣

茶水标价128元  
没说是一杯还是一壶

3月6日,从外地来济南出差的吴先生,白天在张庄路茶叶市场买了茶叶,晚上便与一女性朋友约在附近吃饭。吃过饭后已经接近九点了,俩人想找个地方喝茶聊天,便来到了位于张庄路98号的两岸咖啡馆。

到了咖啡馆,女性朋友主动点餐,点了两杯铁观音、一盘水果、一盘干果。这些都是普通的茶点,吴先生当时没有在意价格。服务员端东西上来的时候,吴先生先是有些吃惊,因为感到实物与两岸咖啡馆的档次不很相符。茶水盛在两个普通的玻璃杯里,“一看就觉得茶叶品质不咋样,喝的时候感觉相当于茶城免费品尝的水平。”吴先生说,水果拼盘是个很小的盘子,随便堆着四片西瓜、三片苹果、两片橙子;干果是三种:黑色西瓜子、香蕉片、巴旦木,均是一小把的量。吴先生感到失望,只喝了几口茶,吃了点水果,干果只吃了几颗。

结账的时候,吴先生更是惊呆了,这么点东西,竟然收费382元!水果68元,干果58元,茶水一杯就要128元。当时他只带了500块钱现金,于是刷卡付账。他听到旁边的服务员小声说,“你这还算少的,有时一个人好几千也得认。”

在咖啡馆,吴先生只待了一刻多钟,就消费了接近四百块钱。事后回味过来,吴先生觉得自己被宰了。

3月7日,记者来到店里,看到菜单确实明码标价,但是吴先生所点的特级木栅铁观音,标价128元,并没有标明是一杯还是一壶。68元的水果拼盘属于中等,菜单上写着有西瓜、苹果、雪梨、哈密瓜、香蕉、柳橙、小番茄,重量在800g,但吴先生所点的拼盘明显未达到此标准。

## 53条网友点评

17条提到“托儿”

两岸咖啡是个连锁店,济南有多家分店。在大众点评网上,其他分店的人均消费在几十元,而张庄路店,人均消费竟然高达783元。翻看评论,消费1000多元的不在少数,最多的一位甚至花了5000元。在53条点评中,有17条评价称,这家店有很多酒托和饭托,最早关于酒托的评论出现在2013年。

在今年,关于酒托的评论就有四条,最新的一条是来自网友“蹄儿朝西”本月的点评,称“全是酒托,全是酒托,全是酒托”。评价中,他们遇到的酒托多是通过网络认识,被拉到店里后便开始狂点酒品。

对于主动点单的这个女性朋友,吴先生只说认识了一



位于张庄路的两岸咖啡店。有市民反映,这家店存在宰客现象。

段时间,但此人是否存在问题,他一时还不好判断。吴先生的遭遇并不是特例。3月6日,网友“大爱建筑学”在济南贴吧发帖,称3月5日他在这家咖啡店就遇到了一个酒托。“一盘瓜子、一盘饼干、一盘蔫而吧唧的果盘就要300多。”“酒托点了一瓶所谓的红酒,就要888。”“大爱建筑学”称红酒是“葡萄味的美年达”,且酒瓶子没有任何商标标识,不过店员说是调制的红酒所以没有标识。“大爱建筑学”称酒托女身高在165cm左右,长得较为标致。

## 记者在附近调查 被一男一女盯上

3月7日下午两点左右,记者来到这家咖啡店,在店外看到一男一女,他们看似是情侣,却时刻保持着距离。女子身穿粉色羽绒服、黑色打底裤,走在前面。俩人进门后,选择了一个包间就座。

二十分钟左右,俩人又结伴出来了。他们仍然保持半米左右的距离,脸上却都没有了笑容,相互之间几乎不说话。女子带男子到路口,等了五分钟左右,“贴心”地为这个男士打了个出租车。然后,她便独自步行离开了咖啡店。

来自四川的杨先生曾在此经历过高额消费,在看到那个穿粉红色衣服女子的照片后,便非常确定地说,“就是她。”杨先生说,去年他来这边出差,无聊时通过微信加了一个附近好友,约在了这里吃饭,就是这个女子。当时他一共花了500多元,后来女的要继续点红酒,杨先生说钱不够了,女子便劝他刷卡。不过杨先生坚持没有继续点,才及时止损。

“这人自称是河北秦皇岛人,说是在附近开服装店,网名叫啥忘记了。”杨先生说,吃完饭后,该女子也是一直将他送上出租车。

记者在门口观察了不到

半个小时,一个穿着黑色夹克、年龄三十岁左右的男士,从咖啡厅门前停车场停放的奥迪车旁逐步靠近记者身边,他的样子看似在等人,但是在记者进入周围商铺询问的时候,这个男士也跟到了商铺门口。一个中年女子也一直在关注着记者的动向,附近店铺的人称,该女子是老板娘,男子是店里的员工。

## 酒托瞄着监管空白 消协公安工商都喊难

虽然从2013年起,网友就已曝出此家咖啡店存在酒托现象,相关投诉一直持续至今,其间也曾有媒体进行过报道,但这些曝光都没有对该咖啡店造成任何实质影响。业内



吴先生点的果盘、干果和茶,花费382元。(受访者供图)



在咖啡店消费结束后,女子将一同前来的男顾客送上出租车。

人士分析,这是因为酒托行为往往难以取证,导致监管难。

对于酒托现象,济南市消费者协会工作人员表示,这个问题目前处于监管空白。“这是一种个人行为,涉及行骗和欺诈,需报警处理。消协和工商局等部门,只能处理企业和组织的违规经营行为,不能干涉个人行为。”该工作人员说,不过她表示,如果能够证明个人行为与商家有关,工商、公安等多部门可以在自己权限内联合执法,对其进行查处。

槐荫区工商局办公室的工作人员表示,遇到酒托,最好的处理办法是保留证据,直接报警。

虽然消协和工商局都建议报警,但是当记者致电张庄路派出所的时候,工作人员却称这事没法管。

对此,北京大成(济南)律师事务所律师李友震指出,酒托和饭托等现象,在法律上处在一个灰色地段。“从表面看,这属于自愿消费行为,如果不能证明此系团伙作案且有店家参与,那么公安机关也很难进行处理,连报案都缺少案由。”李友震说,“目前还没有明确的法律条文对此类现象进行界定。”

另外,酒托女与客户的交往,多带有暧昧色彩,他们通常通过各种网络工具结识,如微信、陌陌、婚恋网站等,交往的目的不纯粹,因此一旦被宰,客户也会觉得不光彩,只在网上控诉,不愿在现实中举报。正是钻了这个空子,酒托才会肆无忌惮。

两岸咖啡山东区的负责人王先生表示,他们在网上曾看到过一些关于这家咖啡店的投诉,也对此进行了调查,但是一直找不到愿意出来作证的客户,调查一直没有结果。

王先生说,总部会继续调查,如果属实,一方面会给受害者退钱,另一方面会责令店家整改。当然,如果该店情况过于严重,会考虑让其停业整顿,甚至取消加盟资格。

住宿服务投诉同比增四倍  
部分宾馆连卧具  
都做不到一客一换

山东省消协11日发布了2015年全省各级消协组织受理消费者投诉的十大热点,家用汽车及零部件、远程购物、移动电话服务等领域入选,其中健身服务成投诉新热点,住宿服务投诉量明显增加。省消协相关负责人表示,在进行上述领域的消费活动时,一定要认清这些常见陷阱,提前预防,保留好相关证据以备维权之需。

本报记者 马绍栋

## 微商“有奖集赞” 承诺了却无法兑现

家用汽车及零部件是消费者投诉的热点。2015年全省消协组织共受理家用汽车及零部件投诉2474件,同比增长15%,增幅明显。消费者反映的主要问题:一是经营者售车附加强制条件,如强制搭售保险、强制代理挂牌、加价提车等。二是购车时经销商不及时交付合格证,导致车辆无法上牌。三是发生质量争议时,检测鉴定困难。四是维修店虚构故障,诱使消费者更换零配件,甚至使用劣质零配件。五是部分4S店用二手车冒充新车出售,欺诈消费者。

随着电子商务的迅猛发展,以网络购物、电视购物为代表的远程购物成为消费投诉的多发领域。消费者投诉的对象主要涉及网络交易平台、以微商为代表的个人网络商家和电视购物的厂商及电视台。特别是微商,缺乏信用保证体系,假冒伪劣商品充斥其中,“有奖集赞”等活动承诺无法兑现。此外,全民健身意识正在兴起,相关纠纷也随之增加。健身服务投诉成新热点。

## 骗老年人买保健品 雇托儿现身说法

另外,移动电话服务纠纷、保健品销售及预付卡消费乱象、教育培训服务满意度低、通讯类产品质量缺陷和售后服务不及时、旅游行业顽疾、住宿服务不规范等也是消费者投诉的重点。

其中,保健品投诉的问题主要集中在虚假宣传、违法广告和售后服务方面。一是不少保健品随意夸大功效,甚至宣称具有疾病预防和治疗功能,使很多老年人和慢性病患者延误了治疗时机。二是部分媒体以新闻报道、专家讲座等形式变相发布虚假广告,严重欺骗和误导消费者。三是商家使用“赠药”“免费抽奖试用”“名医会诊”“免费旅游”等手段,甚至雇用“托儿”在一旁现身说法,诱使老年人以高价购买只具有普通保健作用的保健品。四是购买容易退货难,一旦消费者发现上当受骗,要么被商家百般推诿,要么根本找不到人。

2015年全省消协组织共受理住宿服务类投诉489件,同2014年的89件相比,增加了449.4%。这一数据表明,宾馆住宿行业(尤其在旅游城市)还存在很多不规范的现象,亟待整顿。住宿行业存在的主要问题有:部分宾馆基本生活设施不完善,卫生状况令人担忧,如房间漏水,空调不能正常运行,电话不通,电视无信号,洗浴无热水,毛巾陈旧发黑,床单、被罩等卧具没有做到一客一换等。部分酒店服务人员专业培训不到位,服务态度差,服务台经常无人值班,客人遇到问题无处反映。部分酒店环境差,晚上噪音大,影响旅客休息。管理混乱,安全问题难以保证。